

俄開綠燈 斯諾登可無限期留機場



監控風暴

美國中情局(CIA)前僱員斯諾登滯留在莫斯科機場，俄羅斯司法昨日發表聲明，表示俄國法例並無規定外國公民在機場過境區的逗留時間，亦沒列明相關人士在欠缺所需文件下，長期在過境區逗留需負上的法律責任，意味俄方已為斯諾登在機場無限期逗留「開綠燈」。

遭美妖魔化 父：他留俄更好

斯諾登父親朗尼前日向總統奧巴馬發出公開信，批評政府不理正當程序及司法公平等原則，對兒子窮追不捨，支持他留在俄羅斯。民調顯示，支持斯諾登洩密的美國人已減至11%，朗尼指責這是當局妖魔化兒子的結果。

朗尼在發給奧巴馬的公開信中表示，兒子只不過行使公民權利，保護民主自由不受威脅，政府卻不惜一切要緝捕他歸案，敦促奧巴馬撤銷指控。

美國司法部長霍爾德前日向俄國發信，承諾不會判斯諾登死刑，換取俄國引渡。朗尼及律師費恩認為，這意味當局視斯諾登是戴罪之身，且判監30年的刑罰已足夠。俄國總統普京的發言人佩斯科夫前日表示，斯諾登的問題沒有納入普京議事日程，他沒有參與此事，又重申俄不會向美引渡斯諾登。

美市民告奧巴馬監控

居於美國愛達荷州的一名32歲女子因不滿華府監控行動，入稟法院控告奧巴馬。包括今次訴訟在內，美國已有6宗針對華府監控的訴訟。



德國有民眾抗議總理默克爾等政客與華府監控有關。

國安局建數據中心 大五角大樓7倍

美國國家安全局(NSA)位於猶他州的數據中心將於10月落成啟用，另一座位於巴爾的摩的設施亦正動工，兩座數據中心共佔地92公頃，比國防部所在的五角大樓足足大7倍。專家估計，猶他州的數據中心可容納1萬座伺服器，足以儲存12艾字節(Exabytes，1Exabytes等於10億Gigabytes)資料。

自從中情局(CIA)前僱員斯諾登揭發華府大規模監控民衆的電話及電郵等「電子足跡」，猶他州及巴爾的摩的新設施便引起各界關注。外界擔心，新設施將大大提高NSA數據儲存能力，收集更多數據以備分析之用。

猶他州設施預計聘請100至200名全職員工，當地人本來充滿期待，認為有助刺激當地經濟發展，但發生斯諾登事件後，人們只擔心會進一步削弱私隱。

猶他州數據中心的主體是4座外形相似的數據大樓，耗資19億美元(約147.4億港元)興建，佔地較美國國會大樓大逾5倍，啟用後每年電費估計達4,000萬美元(約3.1億港元)；巴爾的摩的電腦設施則耗資7.92億美元(約61.4億港元)。



國安局位於猶他州的數據中心。

《每日郵報》

曾批評高利貸壓榨窮人 大主教尷尬

英聖公會 基金投資 大耳窿

韋爾比對聖公會基金投資高息貸款公司表示惱怒又尷尬。 網上圖片



Wonga又被稱為「發薪日」貸款公司。圖為公司宣傳廣告。

網上圖片

投資蜆殼KFC蘋果 涉道德爭議拒撤資

傳媒發現，英國聖公會的投資遍及蜆殼石油、KFC母公司百勝餐飲及蘋果公司等企業，雖然這些企業被批評有份造成污染、石油洩漏、避稅、童工及虐待動物等道德爭議，但教會未有因此撤資。英國聖公會「道德投資顧問集團」秘書梅森解釋，「在這個不完美的世界，教會的投資組合不可能完全清白。」

廠僱用童工。教會最近只從少量公司撤資，其中一家是爆出竊聽醜聞、由傳媒大亨梅鐸擁有的新聞集團。英國聖公會屬下有3個全國投資機構，當中退休基金管有10億英鎊(約119億港元)資產。數據顯示，教堂委員會基金去年投資回報率為9.7%，好過預期目標。該基金過去20年的年度平均回報率為9.9%，累計達到558%。坎特伯雷大主教韋爾比表示，教會未來可能減少在替代投資及私募基金方面的投資。

《泰晤士報》/《華爾街日報》

英國聖公會早前被當地傳媒揭發，旗下退休基金間接投資於高息貸款公司。由於聖公會坎特伯雷大主教韋爾比曾批評這類公司壓榨窮人，聖公會卻背道而馳，做法惹來外界抨擊。韋爾比前日表示既惱怒又尷尬，但承認難以杜絕投資高息貸款、賭博乃至色情的企業，只要這些業務所佔的比率合乎規定便可。

韋爾比日前點名批評其中一家高息貸款公司Wonga，並主張開放更多信用社加入競爭。英國《金融時報》翌日揭發聖公會總值55億英鎊(約656億港元)的投資組合裡，包括對美國風險投資公司Accel Partners的7.5萬英鎊(約89.5萬港元)投資，而Accel Partners有份參與Wonga在2009年的融資。

不超過總業務1/4即可

雖然數額不大，但已令聖公會和韋爾比難堪。他前日承認有需要檢討投資指引，「這類事情不應該發生，令人非常尷尬，我們要設法避免它們重演。」他又表示，只要公司的高息貸款業務不超過總業務的1/4，教會就可投資。

經營短期貸款 日息逾1厘

Wonga一類的高息貸款機構又被稱為「發薪日」(payday)貸款公司，原因是它們經營的常是一個月為限的短期貸款，借款人一發薪便要還債，部分公司更會訴諸惡劣手段追債。Wonga本月將年息提高至5,853厘，以前日利率計，債務人借下270英鎊(約3,222港元)，須在30日後還款358.15英鎊(約4,273港元)，日息多於1厘。

路透社/《衛報》/《每日電訊報》/英國《金融時報》

埃兩派流血衝突 軍方疑開槍120死



有示威者血流披臉。 美聯社



反對派與警方衝突。 路透社



兩派民眾塞滿街頭。 法新社

埃及軍方司令兼防長塞西早前呼籲民眾上街，聲援軍方鎮壓恐怖主義和暴力後，在首都開羅集會的前總統穆爾西支持者昨與軍方爆發大規模衝突。穆斯林兄弟會指責軍方開槍，企圖置示威者於死地，稱造成最少120人死亡。衛生部則表示只有74人死亡，另有逾708人受傷。

穆兄會發言人哈達德表示，軍方「不是開槍傷人，而是開槍殺人」，如死亡人數屬實，將是穆爾西被推翻後最血腥的暴力衝突。半島電視台埃及分台報稱有4,500人受傷。副總統巴拉迪昨日在推特對「過

度使用武力的行為」表示強烈譴責，強調正加緊努力希望和平化解衝突。

狙擊手建築物開火

穆兄會指，軍警於凌晨3時開始不斷發射催淚彈驅散示威者，有身穿黑色制服的軍警發射實彈，狙擊手則從附近建築物開槍。示威者用木板和毛氈將傷者抬到附近醫院和臨時救護站，有傷者躺在地上等待救援。警方否認開槍，強調只發射催淚彈。

路透社/法新社/美聯社/美國有線新聞網絡

反對黨領袖遇刺 突尼斯爆反政府示威



民眾抬着布拉米的棺木抗議。 路透社

掀起「阿拉伯之春」的北非國家突尼斯局勢動盪，反對黨領袖布拉米上週四在家外遭槍殺，觸發數千民眾在全國各地抗議，並爆發暴力衝突。在布拉米昨日舉殯前，南部城市加夫薩一名男子在示威期間被殺，首都突尼斯城有警崗發生炸彈爆炸，一輛警車遭炸毀，一名警員受傷。

布拉米隸屬世俗派的人民陣線黨，內政部長吉杜指，射殺布拉米的9毫米口徑槍支，正是2月射殺人民陣線黨領袖貝萊德的兇器。數百名民眾昨在喪禮舉行前，到布拉米住所外聚集，高舉其相

片及呼喊反政府口號，由於送殯行列會經過內政部附近的主要街道，數百名警員在場戒備。

家屬指控最大政黨伊斯蘭復興運動黨策劃暗殺布拉米，該黨領袖蓋希希則譴責暗殺是對民主的攻擊，42名反對黨成員前日辭去制憲會議議席抗議。由於6個月內先後有兩名反對派政客被殺，加上國家經濟未見好轉，反對派指政府已失去合法性，要求組成救國政府，總理拉哈耶德早前否決建議。

路透社/法新社/美聯社

美槍手屋苑殺6人 挾人質與警駁火

美國佛羅里達州一幢屋苑前日傍晚發生槍擊案，一名槍手懷疑殺害6人後，挾持兩名人質並反鎖屋內，與接報到場的警方對峙。特種部隊昨日凌晨破門擊斃槍手，安全救出人質。當局表示暫時未知槍手行兇動機。

屋苑位於邁阿密以北的海厄利亞市，警方當日下午約6時半接報到場，發現有6人中槍身亡，男槍手則在5樓單位挾持一男一女。警方派談判專家到場，但無法勸服槍手投降。特種部隊最終在昨日凌晨約2時半破門入屋，與槍手駁火並擊斃槍手。有目擊者表示曾聽到15至20下槍聲。

當局在兩個單位內發現3具女屍和2具男屍，包括一對老夫婦屋主。另一男死者在屋苑對面街道與子女散步時中槍。警方事後疏散居民，封鎖屋苑入口和附近街道。當局指這次槍擊案可算是該區最嚴重一次。

《華盛頓郵報》/美國有線新聞網絡/美國全國廣播公司

韓男預告投江自殺 電視台跟拍惹爭議

韓國《中央日報》昨日報導，韓國一名男子周四在推特預告會投江自殺，於前日約下午3時10分跳入漢江身亡。韓國KBS電視台用攝像機拍下他投江的全程，引發新聞採訪道德的爭議。



電視台拍攝成載基跳江過程。

死者成載基為韓國市民團體成員。當時儘管成載基抓着欄杆，現場的KBS採訪人員只顧照相。KBS解釋，記者當時剛抵達現場，沒有救人的時間，在事前和事後報警兩次。根據韓國法律，慫恿他人自殺或者幫助他人自殺的行為屬於教唆自殺、輔助自殺犯罪，可判1年以上10年以下有期徒刑。

據警方消息，當天成載基投江後不久，社交網站上載拍到他在麻浦大橋南端欄杆外放手機的照片，寫道「真的太慚愧了，對不起，我會用一輩子去反省」。照片是在現場的一名男子上傳的，自殺事件很可能由兩人共同策劃。

綜合報道